

体育发展方式转变的理论分析

王传方

(洛阳理工学院 体育部, 河南 洛阳 471023)

摘要: 运用文献资料法和逻辑推理法, 在总结前人研究成果的基础上, 从目标、主体、机制、手段、评价等方面对体育发展方式进行解释与分析。指出, 体育是社会历史发展的结果, 要实现我国由体育大国向体育强国的迈进, 以科学发展观为指导的体育发展方式转变是必由之路。当前, 体育发展的理论设计、机制体系、政策制度等仍是转变体育发展方式亟待解决的问题。体育发展方式的转变应处理好举国体制下竞技体育与群众体育的关系; 要延伸体育的教育功能, 大力推行并完善“体教结合”的育人模式; 积极发挥政府和市场两大主体作用, 整合体育资源并促进群众体育的全面发展。

关键词: 科学发展观; 体育发展方式; 竞技体育; 群众体育; 体教结合; 政府; 市场

中图分类号: G80-05

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2015) 05-0032-05

1 历史语境中的体育

体育是社会历史发展的结果, 体育所包含的要素都与现实条件有着紧密联系。正如韦伯的“理想类型”一样: 体育的每个发展视角都在很大程度上归功于“理想类型”要达到的那个目标^[1], 依照其社会学研究的基本方法, 体育的起源和发展都与社会的“合理化”有着紧密关系。

尽管体育本身存在着概念上的分歧和争执, 但它仍离不开人类社会实践。不论是在思想或意念还是具体的操作层面上, 体育总是与人类的身体有着必然的关系, 大胆设想: 体育从来没有离开过身体, 并且其在社会实践中不断完善和发展着^[2]。一方面它不断地改造人类身体且映射着人类思想与文化, 记载着社会文明传承的印迹, 另一方面也是促进人类交往, 构筑新的生产关系, 促进社会生活化的一种载体。尤其是当前社会发展的关键时期, 民生理念下体育更是构筑和谐社会的一种重要方式。不论处于何类社会的何种阶段, 体育总能在其特定的社会环境下扮演着不可替代的角色, 总是与一定的社会事务处于某种“平衡”状态, 表达着一定社会的某种特征。在北京奥运会、残奥会总结表彰大会上, 胡锦涛总书记指出: 我们要坚持增强人民体质、提高全民族身体素质和生活质量为目标, 高度重视并充分发挥体育在促进人的全面发展、促进经济社会发展中的重要作用, 实现竞技体育和群众体育协调发展, 进一步推动我国由体育大国向体育强国迈进^[3]。科学发展观是指导当前和今后社会发展的根本宗旨, 是处理和解决社会问题的根本出发点, 是促进社会全面发展的根本指南。体育是社会历史发展并继续生产着

的产物, 以科学发展观来指导体育发展的根本性问题, 解决发展中的症结与困境是体育事业可持续发展的必然选择。

从整体来看, 体育在以往社会中也往往处于自发状态, 随着社会发展、生产力和生产关系的不断调整, 体育也逐渐呈现出更加丰富多彩的另一面, 这就涉及当下如何认识体育在社会发展中的价值和作用, 体育发展方式与时代特征的关系正是本文所要分析探究的问题。

2 体育发展方式转变的理论与现实基础

属性问题一般是在探究事物概念时所采用的方法, 属性是在逻辑思维下对该事物与邻近事物或类属的共性表达, 并指出该事物与所谓类属共性事物间的区别, 即“属十种差”的模式, 但其都与一定的社会条件有着紧密联系。社会物质环境、文化与科技环境的不同也将导致事物概念或属性的“社会化变异”, 探究目的和研究路线的不同也会得出同一事物的非同结果。“一个事物的功能总是由其属性决定的, 只有在其属性得到认识的基础上才能谈到对其功能的认识”^[4], 体育是社会实践的产物, 且体育功能也将在实践中不断完善和发展, 面对社会环境的变化以及社会重要转型的关键时期, 体育的功能与作用也必将在规定的具有某种工具性的社会发展战略上按照体育与社会契合度来进一步转变体育发展方式, 以适应发展理念, 增进和扩大体育在社会中的影响。

体育是以身体为载体进行的有意识的肢体或思想的活动, “合目的性”与“工具性”就成为在体育进行中的根本性的指导思维。在以往的社会历史中, 体育“被社会事务所

收稿日期: 2015-05-02

基金项目: 河南省教育厅人文社会科学研究一般项目重点课题“困局于市场运作下农村体育的发展与对策研究”
(2015-ZD-130)

作者简介: 王传方(1977—), 男, 河南濮阳人, 讲师, 硕士, 研究方向为体育人文社会学。

‘俘获’并居于身体本质属性之外的社会亚层面”^[5]。特定的社会中有其特殊的文化内涵和文化解释：“古代之所以发生‘体育’是对自然、社会或自我的‘言不足’而借代身体肢体来表达某种情感或信仰”^[5]。“在公众对体育公共服务需求越来越强烈，体育权利意识也逐渐苏醒”^[6]的时候，以举国体制为鲜明特征的国家竞技精英体育应向以公民体育权利保障为核心的公众体育转变，“体育发展方式的转变是体育强国的必由之路”^[2]。

3 体育发展方式理论

由于当前“赶超型”的体育发展模式已不能满足我国体育实际需要，中国要迈向“体育强国”单单依靠竞技体育在国际舞台上的业绩与辉煌已“不合时宜”，“一役之功”遮蔽了“一役”背后之代价。在当前国内外社会环境下，推动体育可持续发展，不仅是哲学意义上社会实践的根本要求，更是体育之社会功能的本源厘清。以科学发展观为指导，构筑和谐社会正是解决当前“赶超型”体育发展方式所欠缺的，反过来，也是竞技体育可持续发展的必然选择。“体育如何发展”已成为近年来诸多学者和体育行政管理者思考的根本性问题，同时经过不断的理论研究给出了各自的问题解决方案。

要解决体育发展之问题，就必须以体育基本理论为切入点来分析探究体育发展方式的基本概念。对此问题，不同学者有着不同的认识和理解。体育发展方式是“一个国家的体育演化进程，由一系列量变和质变组成的动态过程，旨在满足日益增长的体育社会需求”^[7]。依据逻辑关系，体育发展方式的主要内容由发展主体、发展机制、发展手段、发展目标和发展评价组成，这些内容也就成为体育发展方式系统中的关键环节。“体育发展方式是指体育发展目的及其采用的方法、手段和模式，其中不仅包含体育发展中的增长方式，而且包括体育结构、发展质量、发展效益、体育利益分配、体育现代化进程等诸多内容”^[8]，转变体育发展方式就必须依据现实社会的发展目标和发展理念寻找具有“创新性”的运作机制、操作途径和评价方法等。

3.1 体育发展目标

体育发展目标是体育发展方式转变的重要现实依据，也是改革体育发展方式的逻辑起点。为实现体育可持续健康发展，体育研究和管理者就必须站在实践的角度去正视体育的根本功能，正本清源：体育是人民的体育，是现代化生活方式的重要体现，是构建和谐社会的重要内容。

回顾我国体育发展的历程，体育几乎是在“强国强种”的强烈政治利益导向下艰难跋涉。也正是在特定历史条件下所采取的特殊的体育发展道路，正如朱建清所言：“各种类型的发展方式一定是世界各国在特定历史阶段的经济、社会事业发展水平的反映，也是特定历史阶段国家体育发展方式策略选择的结果”。一定历史阶段的体育发展目标和发展路径是异样的，体育发展目标取决于一定的社会经济、文化和政治，其中政治对于发展方式具有很大的控制作用。不论是近代“抵御外辱”时代特征下的“尚武精神”，新中国建立时期“增强人民体质”下的“为人民服务”思想，还是改革

开放后的“竞技体育优先”下的“举国体制”都是特定历史时代从国家政治层面上做出的正确抉择。

进入21世纪，中共中央颁布了《关于进一步加强和改进新时期体育工作的意见》，指出坚持体育为人民服务、为社会主义现代化建设服务的方针，并强调把提高全民族的身体素质摆在体育工作的突出位置，并明确了今后体育工作的转移重点，切实加强人民群众体育工作。此后，不论是有关学校体育的文件，还是群众体育工作的方针和政策都体现出了发展群众体育的重要性和紧迫性。这成为推动体育全面发展、成就“体育强国梦”的根本选择。

3.2 体育发展的主体

体育事业不断推进和发展与社会的经济、政治、文化等因素有着密不可分的关联，为更好地分析体育发展的主体就必须清楚“现阶段的经济、社会发展水平和体育的发展现状”^[9]。一方面我国正处于社会转型的关键阶段，社会需求结构也进入了调整时期，国家体育转向公共体育，私人产品转变为公共产品，有限服务过渡到公共服务等思想理念都用引导和解决长期以来我国形成的大政府、小社会的社会发展结构失调问题。在中国传统社会背景下，公民自我意识和公民体育权利保护意识的淡薄以及公共伦理严重缺失成为“体育可持续发展”的阻碍。因此，保证我国政府能够向社会提供丰富的体育公共服务就成为落实“惠民、为民”政策的关键问题。“政府和各级体育管理部门作为体育发展方式转变的倡导者和领导者，不仅是我国宏观体育政策的制定者和执行者，同时也是体育公共事务的管理者和服务者，这也决定了政府在我国体育发展方式转变中不可替代的地位”^[10]。改革体育政府结构、增进体育需求的公共政策和措施的落实也将是转变体育发展方式中的重要环节。

当前我国的体育发展现状最为突出的特征就是竞技体育一枝独秀，群众体育则举步维艰，而身处教育领域肩负培养合格人才重任的“学校体育”又可有可无，地位尴尬。在当前社会动态变化的条件下，中国社会阶层和行业生产结构都是厘清体育发展主体的重要理论依据，正所谓“必须结合具体的社会条件才是科学和有意义的”^[7]。

3.2.1 历史回顾

所谓体育发展主体即谁来发展体育。自新中国成立后，全国轰轰烈烈的全民体育运动中，我国体育事业取得了伟大的成绩，这一时期的体育发展主要依靠具有“红色政治性”的号召，可以说是全方位“阶级”思维下的体育。改革开放以后，为迅速扩大我国在国际社会上的影响，1984年10月发出《中共中央关于进一步发展体育运动的通知》^[11]，这一重要文件全面阐明了体育在现代化建设中的地位、任务和作用，从某种角度观察，该通知的主要任务和目标是继续巩固和发挥优势以提高竞技体育水平，而群众体育在很大程度上仍滞留于“政策”，调动全社会力量办体育沦为“口号”。进入20世纪90年代，伴随着以“竞技体育”为重点的体育事业取得举世公认的巨大成就的同时，“在发展过程中一些深层次的矛盾和问题也越来越突出”^[11]，社会结构化的“失范”愈加明显。原有的体育体制和机制已不能适应社会主义市场经济发展的要求和体育自身运行的规律，形成国家办体

育和社会办体育相结合的局面已显得更为迫切。1995年国家体委提出了竞技体育与群众体育协调发展的方针，并制定了“全民健身”和“奥运争光”两大战略。此后，政府部门针对竞技体育和群众体育出台了多项文件或政策，在保证突出国家成为体育发展主体的基础上，鼓励“自然人、法人或者其他组织对全民健身事业提供捐赠的，依法享受税收优惠”^[12]。这就标志着体育发展单一化的国家主体向“多元化”发展主体转变，同时结合社会经济条件和社会环境的状况，体育产业也逐步成为我国经济发展的“增长极”，经济刺激下的体育主体发展表现出了更多的积极性和活力，2014年9月2日，李克强总理主持召开国务院常务会议时提出加快发展体育产业、促进体育消费推动大众健身，强调坚持改革创新，更多依靠市场力量，做好简政放权、放管结合，盘活、用好现有体育设施，优化市场环境，支持体育企业成长壮大等工作^[13]。就此体育发展主体更具有明确的指向，体育产业也将担负起更大的历史重任。

3.2.2 体育发展主体的新探索

面对当前我国社会、经济发展的重要转型期和机遇期，体育发展主体已不单是国家政府，更多的是社会组织或个人。充分发挥市场的作用，加快发展体育产业已成为当下发展体育的强烈信号，将体育发展融入社会经济之中是体育发展的必由路径，也是推动体育事业可持续发展的重要方式。

按照体育发展政策，尤其是体育产业政策，国家、社会团体、企业或个人都可以成为推动体育发展的主体，在保证国家政府宏观调控，突出重点领域内的体育发展或区域扶持的框架下，灵活促进体育发展就是当前和今后体育发展方式的变革方向。

推动体育发展主体多元化不仅符合体育自身特点，从经济发展的视角看，也可以有效激发资本要素和社会有效资源在市场流通中的活力。因此，市场和政府就成为推动新时期下体育发展的核心主体。如何处理体育发展中市场和政府的关系，这里面有很多问题需要加以设计和实践。

3.3 体育发展的机制探究

“机制”一词根据不同的理解有不同的含义，但总体而言，机制是与事物的活动紧密相关的^[14]。不同的发展目标或目的所采取的发展机制及其形式是不同的，在我国传统“赶超型”的体育发展机制几乎全是国家行政命令，政府“配置体育资源，管理并开展各种体育活动”^[7]，这种机制从根本上已不适应社会生产关系的发展，严重制约了市场经济环境下各种生产要素价值的体现，背离了体育的根本社会属性——体育是公益性社会服务这一要旨。

3.3.1 市场是体育发展的佳径

将市场合理地引入体育发展是实现体育事业可持续发展的根本首要选择，行政指令是体育发展转变的“把关人”和“引路人”，也是推动体育单一行政化自我蜕变更新的关键力量。杨桦教授提出社会志愿也是体育发展机制转变的一种形式，从其侧面看社会志愿并非体育发展机制转变的根本性动因，而是体育发展机制转变的思想理论基础的外在行为表述。

体育发展方式转变不论是政府层面上的政策和指令，还

是采取市场化的发展方式，都离不开我国现实社会思想文化所培育出的“体育”观念。相生概念下思想文化的社会固性就是体育发展机制转变的社会“条件刺激”，如何推动体育发展机制的转变则是在试验状态下的社会实践，改革是龙头，大胆尝试才会有希望，“宁要不完美的改革，不要不改革的危机”^[15]。

3.3.2 理性看待体育走市场化道路

市场化是体育发展方式转变的目标，但也要认清改革过程中的关键难题。首先，任何社会事物都具有“稳定状态”，打破这一稳态势必引发“区域性”的波动。改革不是系统环节上的简单修补，而是按照社会发展实际进行“顶层设计”并进行一定深度有计划的社会实践。体育市场化的改革是社会历史的必然，但由于社会历史的原因，我国体育是靠政府的力量自上而下推行的工作，经过近几十年的经营和发展，取得了特定历史条件下体育的辉煌，为我国现代化建设做出了重大贡献。为进一步发挥体育在社会中的作用和功能，必须将国家行政与市场结合，在行政的指导下让体育资本在市场中充分发挥作用。其次，我国体育市场或产业的发展是伴随着竞技体育而来的，竞技体育的市场化具有政治化的“先天性”，其市场化程度和经济指数普遍较高，但比较于其他行业或国外体育市场的发展程度，我国的体育市场仅处于开发起步阶段，体育市场的发展不但是社会全面发展的结果，更是在市场观念和市场准则层面上的思想解放。再次，谈及市场不可避免地要触及到“利益”这一主题。竞技体育是相对成熟的体育市场，除了具有先天的优势外，“社会关注、业绩能见度高，做好了名利双收”^[16]也是竞技体育市场化道路中的“异化”结果的附属物，而群众体育和学校体育则是被远远甩在后面，成为“发展成为体育强国”的短板，同时也是整个体育事业发展的滞碍。没有普及化下的全民体育，精英化的竞技体育将会是“沙上建塔”。

3.4 体育发展手段

我国体育发展长期以来是在“‘金牌奥运战略’部署下推动和普及全民体育”的逻辑思维下进行的。以竞技赛事为主体，而群众体育似乎处于“放任自流”状态，其结果不言而喻：金牌奥运至上的成就辉煌，全民普及下的体育自生自灭。科学发展观就是对这种思维方式的一个重要警示，正确认识科学发展观的深刻内涵和价值取向来推动我国体育发展方式“从‘管理型体育’向‘服务型体育’转变，从‘竞技至上体育’向‘均衡发展体育’转变，从‘锦标体育’向‘民生体育’转变，从‘传统型体育’向‘现代型体育’转变”^[17]是体育发展的关键技术，推动体育科学发展就必须从理论上重新设计体育发展方式。

从宏观层面上，改革与创新发展体制与运行机制是体育发展方式转变的根本。“行政体制改革是推动上层建筑适应经济基础的必然要求”^[18]，现有的政治体制与我国体育自身特点和发展规律存在着深层次矛盾，体育既是社会公益性的服务事业，也是按照一定市场经济规律运行的产业，必然成就了体育发展的“二重性”，统筹兼顾发展体育就必须重新认识社会实践背景下的体育发展的直接驱动力，“制定一系列有利于非国有主体投资兴办体育产业的政策措施，努力在

体育领域内推进产权的多元化和社会化，尽快形成体育产业以民营为主的局面。从一定意义上讲，非国有体育成长的速度将决定着我国今后体育产业发展的命运”^[19]，以改革的办法解决前进中所遇到的问题，其中就隐含着“以体育产业为主线，扩大体育市场活动领域，带动体育事业的不断发展和进步”的思想。

从国家体育层面上，党和政府始终高度重视体育及相关运行活动，尤其是在我国社会发展的特定阶段所推崇的极具政治色彩的体育，形成相对稳定的竞技体育运行发展结构。群众体育虽成为历次体育发展战略的重要组成内容，但却只是停留在文字上，距真正落实还很远，从而也形成相对稳定的“重竞技轻群体”的体育发展格局。对“体育与经济关系”“体育自身发展规律”“体育与社会”等问题的认识程度和创新能力不足，对体育可持续发展的总体设计与规划缺乏系统梳理与总结。

3.5 体育发展方式的评价

“评价是人类设计活动中最广泛、最普遍的活动之一，贯穿于人类活动的全过程”^[20]。在我国由体育大国向体育强国转变的过程中，评价的重要作用日益突显，尽管近年来已有不少学者对我国体育发展评价进行了深入的探索，提出了具有深度性的见解，但针对当前我国体育发展方式转型方面的评价或参照体系还不是很完备，当然这也是体育发展新路线下“未定”之后续目标。

评价是理论设计的实践检验的复杂标准体系。在发展成为“体育强国”的战略目标下，如何“强”才是体育发展的落脚点，才是可持续发展的重要衡量指标。体育本身是人的体育，是身体的教育，只有突出体育为人服务这一目的才能实现体育真正价值，才能形成较为成熟和完备的体育发展格局，让体育成为现代化生活方式才是体育发展的根本，才是评价体育发展方式的旨要。

4 体育发展方式转变中的有关问题

我国体育发展方式由赶超型向可持续型转变是历史发展的必然，也是消弭政治“异化”后果的必然选择。竞技体育是在举国体制下形成的以显示出我国长期以来民族自信、文化自信的重要平台或策略，是凸显民族自立、自信的无可替代的符号和象征。竞技体育也不应在全面提升和发展群众体育的形势下自我削弱，相反，要思考在已形成相对稳定和成熟的模式下如何担当，如何促进群众体育。提升全民体育素养是理性选择，而非认识论和方法论在体育发展方式上“削足适履”的运用。弱化竞技体育与振兴群众体育没有本质上的关联，问题是通过行政、组织结构、市场运作等方面革新来“拯救”群众体育。

2014年南京青奥会已向世界传递了“竞技特性的体育亦可成为大众化的身体教育过程”的信号，从而在一定程度上达到了“竞技一大众”双赢目的。“通过青奥会吸引青年人，让他们热爱现代体育运动，这是体育人的自救，更是体育人对全社会的贡献”^[21]，还原体育在教育中培养和锻炼人的价值取向，同时将教育的真正含义扩充至社会，“一切教育是通过个人参与分享人类的社会意识而进行的”^[22]，“体

教结合”是一种很好的教育理念，不但是体育专业人才培养中的重要理念，也是全社会人口素质提升的一个重要途径。体育教育手段的延伸就是体育本身发展方式转变的重要特征。然而美好愿望的实现还取决于社会生产力与生产关系、教育体制、教育目的以及评价等多种因素。

在体育发展方式转变进程中，也不免会出现因利益冲突所带来的各种“风险”，“转变竞技体育发展方式不仅是观念变革，更是体制机制重构和权力利益格局的再调整”^[16]。不论是在体育发展方式转变下的利益重新分配还是体制机制下的权利转移，都是改革过程中不可避免的“阵痛”。我国经过60多年所形成的“稳定的竞技体育体系”也不可能快速打破，只能在稳妥的基础上开展竞技体育的改革，从运动形式上逐步与社会形成一定的“合作”，让竞技实体与精神真正融入社会不仅是我国法律法规光辉普照的体现，更是体育政策的引导和自上而下的落实。“随着我国市场经济体制改革的进一步深化，体育市场、体育产业、职业体育等领域的体育政策发展也将是建设体育强国的重要内容”^[23]。

5 结语

体育发展方式转变是当前我国体育发展的主线，新的体育发展方式要从理论设计、社会背景、组织结构、实施路径、应急保证等层面进行整体规划，不可简单地只进行数字层面上的增减。竞技体育仍是我国体育发展的重要内容，在保持其相对稳定成熟体系的基础上也应根据社会需要进行有益的补充和修正。从教育人、人的全面发展的角度而言，“体教结合”模式是培养体育人才、增进体育教育功能的重要法宝。按照市场经济规律和体育自身的发展规律，积极将群众体育的有关要素引进市场机制，努力构建适合全民体育发展的新模式，如在市场的运作下搭建群众体育交流平台。体育发展方式的转变不但是国家层面上的问题，也是我们社会组织、个人等一切可以为体育发展服务的要素所不断实践的必要的社会活动。

参考文献：

- [1] 约瑟夫·马奎尔, 凯文·扬. 理论诠释: 体育与社会 [M]. 重庆: 重庆大学出版社, 2012: 46.
- [2] 朱建清. 试论科学发展观与体育发展方式的转变[J]. 体育科学, 2010(7): 62-70.
- [3] 胡锦涛. 在北京奥运会、残奥会总结表彰大会上的讲话 [EB/OL]. (2008-09-29) [2015-01-04]. http://www.china.com.cn/news/txt/2008-09/29/content_16555588.htm.
- [4] 王晓东. 对体育属性、功能等若干理论问题的思考[J]. 广州体育学院学报, 2012(9): 1-5.
- [5] 王传方.“体育”在历史进程中的社会地位与变迁——兼论体育概念的核心要素[J]. 河北体育学院学报, 2014(3): 34-36.
- [6] 董传升. 论中国体育发展方式的公共转向: 从国家体育到公共体育[J]. 北京体育大学学报, 2013(1): 14-16.
- [7] 杨桦, 任海. 转变体育发展方式由“赶超型”走向“可持续发展型”[J]. 北京体育大学学报, 2013(1): 1-9.

- [8] 刘玉,丁亚兰.转变体育发展方式基本理论架构与分析[J].上海体育学院学报,2012(4):27-31.
- [9] 马德浩,季浏.基于“顶层设计”的中国体育发展方式改革构想[J].成都体育学院学报,2011(7):7-12.
- [10] 丁亚兰.体育发展方式转变中的政府行为分析[J].西安体育学院学报,2012(3):272-276.
- [11] 郝勤.体育史[M].北京:人民体育出版社,2010:420-421.
- [12] 孙晨晨.休闲社会背景下我国体育发展困境与改革——休闲理念的缺失与重构[J].河北体育学院学报,2014(3):46-50.
- [13] 部署加快发展体育产业,促进体育消费推动大众健身[EB/OL].(2014-09-04)[2015-01-02].<http://fujian.people.com.cn/n/2014/0904/c363311-22214199.html>.
- [14] 《构建社会主义和谐社会中体育的地位和价值》项目组.构建社会主义和谐社会中体育的地位和价值[M].北京:北京体育大学出版社,2012:58.
- [15] 宁要不完美的改革,不要不改革的危机[N].人民日报,2012-02-23(8).
- [16] 鲍明晓,李元伟.转变我国竞技体育发展方式的对策研究[J].北京体育大学学报,2014(1):9-23.
- [17] 窦开封.转变体育发展方式,树立新的体育发展观[J].体育学刊,2012(7):1-6.
- [18] 傅佳,江广和.当代区域竞技体育发展效率及影响因素研究[J].南京体育学院学报:社会科学版,2014(6):112-119.
- [19] 鲍明晓.国外体育产业形成与发展[J].体育科研,2005(5):1-9.
- [20] 汤立许,蔡仲林.我国体育评价研究述评[J].上海体育学院学报,2011(3):28-33.
- [21] 孙葆丽,罗乐,孙葆洁.青奥会、奥运会与现代体育的互动[J].上海体育学院学报,2013(4):11-15.
- [22] 约翰·杜威.民主·经验·教育[M].上海:上海人民出版社,2009:1-2.
- [23] 龚正伟,肖焕禹,盖洋.美国体育政策的演进[J].上海体育学院学报,2014(1):18-24.

Theoretical Analysis of the Mode Transition of Sports Development

WANG Chuan-fang

(Department of Physical Education, Luoyang Institute of Science and Technology, Luoyang 471023, China)

Abstract: By methods of literature and logical reasoning, based on the previous studies, this article makes explanation and analysis about the mode of sports development from target, subject, mechanisms, approaches, and evaluation. It points out that sport is the result of social and historical development. In order to realize the progress from a population-based sports country to a real sports power, the mode transition of sports development guided by Concept of Scientific Development is the only necessary way. Currently, the theoretical designs, mechanism systems, policy systems of sports development are still problems that should be solved quickly. In the transition of sport development, the relationship between competitive sports and mass sports under the nationwide sports system should be handled; educational function of sport should be extended and the education mode of “Combination of sports and education” should be vigorously promoted and implemented; government and market should play their roles actively, sports resources should be integrated and comprehensive development of mass sports should be promoted.

Key words: Concept of Scientific Development; mode of sports development; competitive sports; mass sports; “Combination of sports and education”; government; market